

Felölös szerkesztő:
Dr.
SALACZ ELEMÉR
Szerkesztőség:
III. ker. BELICEY-U.
115. SZ.

SZARVASI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre 120k.
Negyedévre 30k.
Egyes szám 2 k.
Kiadóhivatal:
III. K. BELICEY
UT 115. SZÁM.

Lapfűlajdónos: a Szarvasi Kisgazdák és Földmívesek Pártköre

Felölös kiadó: Gulyás Pál.

Megjelenik minden Pénteken reggel.

A drágaság igazi mesterséges okai.

A legnagyobb baj az, hogy napjainkban az igazságot mérik legdrágábban. Ezért hamisítják legtöbbször és legtöbben Pedig igazság nélkül nincs helyes ítélet és viszont helyes ítélet nélkül lehetetlen megtalálni a helyes megoldást.

A kisgazdapárt szócsöve állandóan hirdette, hogy nem a rossz valuta a közgazdasági válság oka, hanem kizárólag az, hogy munka, bérjövdelem és piaciár között felbomlott az egyensúlyozó összhang. A kisgazdapárt hirdette, hogy a helyzeten nem változtat az, ha a bankoprés helyett az adoprés működik, sőt súlyosbitja, mert fokozza a drágaságot és megbénítja a termelés megindítását, a vállalkozó kedvet. A kisgazdapárt hirdette, hogy minden pénzügyi program, mely nem a többtermelésen, a több adóalanyon, a több munkaalcalmon és megélhetési lehetőségen épül fel — függetlenül a valutától, — előbb-utóbb zsákutcába vezet.

De azok a pártok és az a sajtó, mely inkább hitt a régi, elavult elméleti tekintélyeknek, mint a kisgazdapárt józan eszének és a magyar nép életösztönének, lapsólt leghangosabban a pénzügyi ellenforradalomnak. A lehetséges megoldást ők gáncsolták el s mikor a lehetetlent, — a valuta delihábját — összeomlani látják, — másokban keresik a bűnbakot.

A kiindulási pont volt rossz. Be kellett tehát vernünk az orrunkat, ha a fainak indítottak a tévtanok gyönyörű frázisaival az ugynevezett régi tekintélyek . . . Mert elavult volt az elmélet, a józan ésszel homlokegyenest ellenkező feltevésből, — nem engedjük be a két koronás sőt, a 20 koronás cukrot, a 400 koronás cipőt és a legprimább 200 koronás posztót, ellenben potom áron az ugynevezett olcsósági hullamba dobtuk bele minden termelési fölöslegünket. Ilyen nyakatekert ufon — (amelyen haladva a bankember csak az általa jól ismert nagytökre volt tekintettel) — feltornásztuk a koronát a fairra, hol azután természetesen nagyot koppani és azután lezuhant. Ez a hazárdjáték és az adó okozta a drágaságot, mely elviselhetetlen volt és elviselhetetlen lesz, míg a pénzügyi helyzetet nem a kisgazdapárt egyedül lehetséges közgazdasági programja alapján meg nem oldják.

Addig mindenki joggal panaszkodik, de legtöbb okkal mégis a gazdatársadalom, Mert hiszen a könyvtudósok elméleti kísérleteinek rettentő terheit, költségeit a gazdák viselik. Az ellátatlanok lisztszükségletét kizárólag a gazda fedezi, azért legnagyobb az örleési adó Állatforgalmi adót is csak a gazda fizet, azért kétszer akkora, mint egyéb. Ennek ellenében a tizszeres megadóztatás elkerülése végett, — meg lett ígérve az állatkivitelnél az illeték elförleése. Végrehajtva azonban úgy lett a pénzügyminiszterium által, hogy a kiviteli

illeték alól csak akkor van mentesség, ha Nagytételyből szállítják ki és így az államkincstár helyett, a kereskedelmi bank sarcolja meg a gazdát a kiviteli illetéknél nagyobb tehertétellel. Így sikerült is az állat árát annyira lenyomni, hogy a felét sem éri meg annak, amit megesszik.

Amit a gazda termel, kivétel nélkül kiviteli illeték alá esik, mert így lehet az árát lenyomni, ha a belföldön fogyasztják el és így lehet egyedül és kizárólag a gazdát megadóztatni, ha külföldre szállítunk. Viszont amire a gazdának van szüksége, az 30—40-szeres vám alá esik, hogy a cipő- posztógyárosok hitvány portékájukat minél drágábban adhassák el.

A részvénytársaságok a mai nagy tőzdei árfolyamok mellett már megkeresték a hanyatló valutával a vagyonsváltást, — viszont a gazdák vagyonsváltása elérte a legmagasabb határt. Ez az igazság! A gazda fizet, — ellenben az kiált, aki adósa a közérdeknek . . .

Hegecs Nándor Andor.

Pártélet.

A szarvasi kisgazdák és földmívesek pártkörenek választmánya október 2-án rendszeres havi ülést tartott, amelyen folyó ügyeket intéztek el. A délutáni értekezleten Tóth László társelnök ösmertette a helyzetet és felolvasta nagyatádi Szabónak a pártkör bizalmi nyilatkozatára vonatkozólag küldött táviratát, amelynek szövege a következő:

„Jóleső örömmel, büszke önérettel vettem tudomásul, hogy pártunk magasztos céljaiért folytatott nehéz küzdelemünkben falusi népünk megbonthatatlan egysége, s acélos kitartása támogat bennünket. Midőn szives üdvözlötükért és bizalomnyilatkozatukért őszinte köszönetet mondok, arra kérem az elnökséget; méltóztassék legszívélyesebb üdvözlöttemet a párttagok összességének tolmácsolni. Nagyatádi Szabó s. k.“

Az értekezlet a pártvezér — miniszter zajos éljenzésével fogadta a távirat felolvasását.

Vagyonsváltás.

(Folytatás.)

Az ipari üzemek vagyonsváltásáról.

Magyarország területén 1921. évi március hó 1. napján folytatott minden ipari vállalat vagyonsváltás alá esik. A vagyonsváltáskötelezettség fenáll akkor is, ha az ipari vállalat egészben vagy részben üzemen kívül van, vagy bérbe vagy haszonbérbe vagy egyéb címen más rendelkezésére van adva.

A vagyonsváltáskötelezettség független attól, hogy az ipari vállalat tulajdonosa a kereskedelmi cégjegyzékbe be van-e vezetve, hogy az egyéni vagy társas cég-e, hogy részére iparendélyt vagy iparigazolványt kiállítottak-e, hogy az képesítéshez vagy engedélyhez kötött szabad ipar-e.

Vagyonsváltásköteles ennélfogva többek között:

A mezőgazdasággal kapcsolatosan üzött minden gazdasági mellékipari vállalat (pl.,

mezőgazdasági szeszgyár, sörgyár, cukorgyár, olajgyár, len- és kenderkikészítgyár, gyümölcs-, főzelék- és huskonzervgyár, olajhűtő, téglagyár, malom, a halászat folyóvizekben, tavakban, csatornáknban és mesterséges halastavakban.)

Nem esik vagyonsváltás alá:

Az állam, a törvényhatóságok, a községek (r. t. városok) által üzött azok az ipari vállalatok, melyeket ezek kizárólag maguk folytattak.

A vagyonsváltás alapjául szolgál az ipari vállalat vagyónának az 1921. évi március hó 1-én mutatkozott állaga. Az ipari vállalat vagyona alatt érteni kell mindazokat a vagyontárgyakat, üzemi épületeket, ezek felszerelését, gépberendezését, a munkaeszközöket, szerszámokat, kocsikat, az iparüzésnél használt élőállatokat, az anyagkészletet, nyersanyagot és félgyártmányt, a készárt, az ipari és más jogosítványokat, amelyek az ipari vállalat összességét alkotják.

Az ipari vállalat után fizetendő vagyonsváltás összege a váltásköteles vagyónnak 10%-a.

Az iparvállalat vagyonsváltását az ipari vállalat tulajdonosának bevállása a vagyonsváltás összeírás adatai és a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) rendelkezésére álló egyéb adatok segítségével kell megállapítani.

Aki a bevállást a kitüzött határidőben be nem adja, valamint az is, aki a bevállás hiányainak pótlására irányuló felhívásnak a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) által kitüzött határidőben eleget nem tesz, az elsőfokúlag megállapított vagyonsváltásának 25 %-kát fizeti pótlék fejében, melyet a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) a vagyonsváltás kivetésével egyidejűleg állapít meg és vezet be a kivétési lajstromba. Mellőzni kell azonban a pótlék kivetését, ha a fél mulasztásának vétlen voltát igazolja.

A pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) kiküldöttje a vagyonsváltás megállapítása végett az ipari vállalatnál megjelenhet, az üzleti könyveket, levelezéseket megtekintheti és az egész ügyvitelt megvizsgálhatja.

A vagyonsváltást annak a községnek a lajstromában kell kivetni, ahol a vállalat van.

Ha valamely ipari vállalatnak akár különböző helyeken, akár egy és ugyanazon helyen több telepe van, a vagyonsváltást ott kell kivetni, ahol a vállalat főtelepe van.

A pénzügyigazgatóságnak (adófelügyelőnek) a vagyonsváltás kivetéséről szóló határozata ellen, kézbesítését követő naptól számított 30 nap alatt, a vagyonsváltás másodfokú kivetésére illetékes jövdelemadófelváltási bizottsághoz felebbezésnek, ennek határozata ellen, kézbesítését követő naptól számított 15 nap alatt a m. kir. közigazgatási bírósághoz panasznak van helye. A felebbezést és a panaszt a vagyonsváltás esedékes összegének fele összegére nézve csak birtonkon kívül lehet használni.

A közigazgatási bíróság, ha a panaszt elutasítja és azt találja, hogy az nyilván alaptalan volt, a panasszal élőt 5% pótlék megfizetésére kötelezheti.

A kivettelt vagyonsváltás összege a kivetésről szóló határozat kézbesítését követő 30. napon esedékes és azt legkésőbb két év alatt 8 egyenlő részletben és pedig minden évnegyed első napján készpénzben kell lefizetni.

A fizetést az illetékes m. kir. állampénztárnál kell teljesíteni. Az első negyedévi részlet kamatmentes, a fobb után pedig a második évnegyed 1-ső napjától számítandó 5% késedelmi kamat jár. Az esedékes részlet felét saját jegyzésből származó, nosztrifi-

kált magyar háborus államadóssági címletekkel (hadikölcsönkötvényekkel és pénztárjegyekkel) is lehet fizetni.

Ezeket a címleteket a fizetésnél a m. kir. állampénztárak az 1921. XXVI. törvényikk rendelkezésének megfelelően csökkentett értékben számolják el.

Az ipari vállalat után kivetett vagyonváltásért, amelynek erejéig az államkincstárt az ipari vállalatra minden más törvényes zálogjogot megelőzően törvényes zálogjog illeti meg, a vállalat 1921. évi március hó 1-én volt tulajdonosa személyesen is felelős. A váltásért egyetemlegesen és személyesen felelősek. Örökösödés esetében örökrésze erejéig az örökös, amennyiben több az örökös, örökrészüik erejéig az örökösök felelősek a vállalatot terhelő hátralékos vagyonváltásért.

Aki ipari vállalatot szerződés útján 1921. évi március 1-je óta átvett vagy ezután átvész, felelős a kivetett hátralékos vagyonváltásért. Az átruházó személyes felelőssége érintetlen marad. Ha valaki iparossal ennek fennálló üzletére nézve 1921. évi március 1-je óta közkereseti vagy betéti társaságba lépett vagy lép, az újonnan keletkezett társaság az eddigi vállalat után kivetett vagyonváltásért felelős. A volt üzlettulajdonos személyes felelőssége azonban itt is érintetlen marad.

Büntető és záró rendelkezések.

Adócsalást követ el, aki tudva abból a célból, hogy a jelen törvény értelmében járó vagyonváltás a törvényesnél kisebb összegben állapíttassék meg, vagy hogy valaki ily vagyonváltás alól mentesüljön:

1. A vagyonváltás kivetéséhez adott bevallásban bármilyen váltásgkötéses vagyont elhallgat;

2. a jelen törvény alapján folyamatba tett eljárás során a hatóságnál oly valótlan adatot terjesztett elő vagy oly valótlan tényről állít, amely a vagyonváltás megrövidítésére alkalmas;

3. a jelen törvény alapján engedélyezhető bármilyen kedvezményt valótlan adatok alapján jogosulatlanul vesz igénybe.

Adócsalás miatt a jelen törvény értelmében mellékbüntetésként minden esetben kiszabandó pénzbüntetés a veszélyeztetett vagyonváltásösszegnek egyszerűsétől ötszöröséig terjedhet. Ha a veszélyeztetett vagyonváltásösszeget nem lehet megállapítani, a pénzbüntetés 1000 Ft-tól 1.000.000 K-ig terjedhet.

Ha a pénzbüntetés egészben vagy részben behajtani egyáltalában nem lehet, azt az elítélt ellen szabadságvesztésbüntetésre kell átváltoztatni. Az ily szabadságvesztésbüntetés időtartamát az 1920. XXXII. t.-c. 7. §-ának megfelelően az ítéletben kell megállapítani.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, 1000 K-tól 100.000 K-ig terjedhető pénzbírsággal kell büntetni azt aki

1. e törvényben előírt felvilágosítási és adatszolgáltatási kötelezettségének eleget nem tesz;

2. Megakadályozza vagy megghusítani törekszik azt, hogy a hatóság e törvény alapján elrendelhető vizsgálatot — ideértve a könyvvizsgálatot is — sikerrel végezze;

3. megakadályozza vagy megghusítani törekszik azt, hogy az állam tulajdonába jutott váltásgkötelek elzetes gazdasági munkák és mérések zavartalanul végeztesse.

A pénzbírságot — amely szabadságvesztésbüntetésre át nem változtatható — elsőfokon a pénzügyigazgatóság (adófelügyelő) szabja ki; határozata ellen, közlésétől számított 15 nap alatt, a pénzügyminiszterhez van felebbezésnek helye.

Záró rendelkezések.

A kivetett vagyonváltások felelősségeinek magyar háborus államadóssági címletekkel (hadikölcsönkötvényekkel, pénztárjegyekkel) kivánt fizetésére a vagyonváltásgkötéssel férj a veje közös háztartásban együtt élő feleségének vagy a férj felmenőjének és közös háztartásban élő törvényes gyermekei nevére saját jegyzésből származó, nosztrifi-

kált magyar háborus államadóssági címleteit (hadikölcsönkötvényeit, pénztárjegyeit) is felhasználhatja.

Ha az ingatlant haszonélvezet (használat) szolgálmi joga (özvegyi haszonélvezet, lelkészi, tanítói javadalom stb.) vagy kikötmény terheli, a vagyonváltást a tulajdonos köteles megfizetni, a haszonélvező vagy a fentemlített más jogosult azonban köteles készpénzfizetés esetében a váltásösszeg törvényes kamatát, részletfizetés esetében 5 % késedelmi kamatát a tulajdonosnak, telekkönyvi biztosítás esetében pedig a váltásgkötele 5% kamatát megfizetni. Ha a tulajdonos a vagyonváltást záloglevelekkel fizeti, az említett jogosult köteles a záloglevélkölcsön tőkénének kikötött kamatát a tulajdonosnak a kölcsön egész összege után megfizetni, tekintet nélkül arra, hogy a visszatérő időszakokban lerovandó szolgáltatásban mennyi a kamat és mennyi a tőketerlesztési részlet. Az említett jogosultnak e kötelezettsége jogosultságának idejére terjed és jogosultságának értékét túl nem haladhatja.

Az előbbi bekezdések rendelkezései csak a felek eltérő megállapodásának hiányában irányadók.

A házbirtoknak, valamint e törvény heledik fejezetében váltás alá nem vont egyéb jószágoknak vagyonváltásáról külön törvény fog rendelkezni, amelyre vonatkozó javaslatot 1921. évi december hó 1-éig a törvényhozás elé kell terjeszteni.

Ez a törvény kihirdetésének napján lép életbe és azt a pénzügyminiszter a földművelésügyi és az igazságügyi miniszterrel egyetértve hajtja végre.

(Vége.)



Október 6.

Aradi gyásznapi, vértanuk napja légy köszöntve. 72 évvel ezelőtt, egy komor, esős októberi napon Aradvár földalatti börtönei megnyitáltak. A nyitott ajtókon kilépett 13 magyar tábornok vasban — de délcegen, büszkén felemelt fővel. A szomorú menet kétfelé vált, kilenc tábornok a bitófák alá állott, négy tábornok a puskák csöve elé. Egy pillanat s a magyar szabadságharc 13 legvitézebb tábornoka halott volt. Az osztrák hódér gyorsan végzett. Azóta október hatodika nekünk szent nap. Az aradi mező s a sáncok éjszakai oldala szent föld. Ma e nap és ezek a helyek ezerszerte szentebbek, mert nem a miénk. Ami szent templomunkat oláh csorda uralja. De meddig? Ideig-óráig. A vértanuk szelleme át fogja hatni e megcsontított ország minden fiának a lelkét. Csodák világát fogjuk élni. Megmozdul az ezeréves ország minden röge, a vértanuk a hősök feltámadnak haddal, vésszel s a honl újból elfoglalják! A vértanuk emléke legyen áldott! Imádkozzunk és dolgozzunk!

— **Ésküvők.** Sztrahovszki Mariskát Gyurcsik Pál f. hó 5-én. d. u. 3 órakor a szarvasi ág. h. ev. új-templomban, Ozsgyán Erzsébet Gyulai Imre f. hó 15-én délután 4 órakor a békésszentandrás r. kath. templomban vezet i oltárhoz.

— **Az ötven koronások.** A felülbélyegzett ötven koronás bankjegyeket teljes névértékben október 15-ik elfogadja, illetve becseréli a m. kir. állampénztár.

— **Tizennégy koronával lesz olcsóbb a cukor.** A wagonhiány megszűnése folytán enyhülni fog a cukorhiány is. A vidéken felhalmozott készletek nagy tételekben fognak piacra kerülni. Ennek következtében a szakkörök október közepére a cukornak 14 koronával való csökkenését várják.

— **Előleget kapnak a hadiözvegyek és hadiárvaik.** A m. kir. bányagyminiszter, a népjóléti és munkügyi,

valamint a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg leiratban utasította az előljáróságokat, hogy mindazon hadiözvegyeknek és árvaaknak, kiknek törvényes nyugdíja, illetve járuléka még ezideig megállapítva és folyósítva nincsen, ennek megtörténteig előlegként az özvegyeknek havi 60 korona nyugdíjat és minden egyes árva gyermek után havi 12 korona nevelési járulékot fizessenek ki. Az igényjogosultak tehát, akik ezideig az őket megillető özvegyi nyugdíjat vagy nevelési járulékot nem kapták meg, ez előleg kiutalása végett jelentkezzenek az illetékes hatóságnál.

Egyház. Iskola.

* **Rajztanítói értekezlet.** A vall. és közokt. miniszter egyik rendeletével megengedte, hogy Békéscsabán f. é. okt. 11—12-én az ottani iparostanonciskolával kapcsolatosan az iparostanonciskolai rajztanítók számára módszeres rajztanítói értekezlet tartassék. Az értekezlet vezetésével Littván Sándor iparoktatási igazgatóbizott meg. A szarvasi iparostanonciskolától az értekezleten való megjelenésre Molnár János igazgató és Franko Mihály, Mihálik János Pataki János, Rohoska Géza, Szücs József rajztanítók jelöltettek ki.

* **Iskolalátogatói megbízás.** A vall. és közokt. min. a szarvasi állami polgári leányiskolának az 1921—22 iskola évben való meglátogatásával Gyárfás Károly Kispesztmunkástelepi áll. polgári fiúiskolai tanárt bizta meg.

* **Hitoktatók tiszteletdíja.** Az ág. hitv. ev. egyház iskolai bizottsága legutóbb tartott ülésén a hitoktatók tiszteletdíját, figyelembe tartva a tanidő tartását az állami iskolánál az államtól folyósított díjat is, következőképp állapította meg: községi tanítók évi 1200 kor. ipariskolai tanítók évi 500 kor. ism. iskolai tanítók évi 300 kor. állami isk. tanítók évi 480 kor.

* **Gyász ünnep.** Október 6-án a helybeli evangélikus népiskolák tanulói iskolánként iskolai ünnep keretében ünnepelték az aradi vértanuk emlékét. 10 órakor az összes növendékek az új templomba vonultak. A gyászbeszédet Mendöl Lajos mondta. A gyászünnepélyen részt vettek a főgimnázium, a tanítónőképző és az állami elemi és polgári iskolák növendékei és tanári kara. A hatóságot dr. Schauer Gábor főszolgabíró képviselte. A tanítónőképző dalkara orgonakísérettel elénekelt a Magyar hiszekegyet. A gyászünnepet a Himnusz fejezte be.

* **Iskolafenntartási hozzájárulás.** Az ág. hitv. ev. egyház iskolai bizottsága elhatározta, hogy az iskolába járó idegen vallású növendékektől 40 kor. iskolafenntartási hozzájárulást szed.

* **Hazafias ünnepély.** A szarvasi ipariskolai ifjusági egyesület okt. 6-nak évfordulóját okt. 9-én vasárnap d. u. 2 órakor a Kossuth-téri ág. hitv. ev. népiskola tantermében a következő műsorral ünnepli meg: 1. Himnusz. Éneklék az ifjuság egyes tagjai. 2. Elnöki megnyitó. Elnökdja: Molnár János ig. az ifj. egyesület elnöke. 3. Október 6-án Irta. Pósa Lajos. Szavalja: Bulik Pál. 4. Az aradi tizenhárom. Irta: Tóth Kálmán. Szavalja: Matusik Mátyás. 5. Az aradi vértanukról. Felolvas. Rohoska Géza Tanító. 6. A hős árnyak. Irta: Zalár József. Szavalja Temesvári Lajos. 7. Október 6-án. Irta. Lampérth Géza. Szavalja: Buzás Endre. 8. Szózat. Éneklék az ifj. egyes tagjai.

* **Rajzkiállítás.** Békésvármegye összes iparostanonciskoláinak 1920—1921 tanévben készült tanulói rajzaiból kiállítást rendeznek okt. 11 és 12-én Békéscsabán. E célból minden egyes tanonciskola rajzosztályonként 3—3 sorozatot (egy jeles, egy jó és egy elégséges eredménnyel végzett tanuló rajzait) szállít be.

* **Adomány a tanítónőképzőnek.** A szarvasi ág. hitv. ev. egyház a helyben levő Luther-tanítónőképzőnek segélyezésére,

az eddigi négy alapítványon felül, huszonötezer koronát adományoz azon kikötéssel, hogy a jövőtanévtől kezdve fiunövendékek is vétessenek fel a képzőbe.

* **Evangelikus népiskolák tanulói.** Az ágostai hitv. ev. egyház belső iskoláiba eddig 1242, kültelki iskoláiba 1010, összesen 2252 növendék iratkozott. Sok iskola tulzsufolt, úgy bent mint a kültelken, 80—90—100 és azon felüli is a növendékek száma nem egy-tanteremben. Tekintve azt, hogy az állami elemi, a gyakorló, a polgári és a főgimnázium alsó osztályában is sok az ev. mindennapi tanköteles, azok számát 2500-ban bátran lehet megállapítani. Ha számítjuk azután az ismétlődő iparos és egyéb tanintézetek ev. növendékeit is, bizony bizony van kikről gondoskodni az egyház-községnek.

Nihetetlenül népszerű

Brázay jó házasz-szouyok körében
Menyecske szappana, Pipere szappannak kímélt, mosószappannak gazdaságos, a ruhát kíméli, tisztítja.

Előadások. Mulatságok.

** **Nagyszabású hangverseny.** Mint halljuk, a szarvasi r. kath. egyház saját hangalapja javára f. hó 16-án hangversenyt rendez a színházban. A részletes program még nincs véglegesen megállapítva, de Szentmihályi Tibor a m. kir. opera tagja, dr. Krüger Aladárné hangverseny énekesnő, dr. Krüger akik közreműködésüket beígérték, sejtetik, hogy ezen estén ritka és feltétlenül művészi zenei élvezetben lesz részünk. A hangversenyt táncvigalom fogja követni az „Árpád“-szállóban. A teljes műsort jövő számunkban közölni fogjuk.

Ipar. kereskedelem.

▲ **szegedi kereskedelmi és iparkamara** ez uton is felhívja az iparosság figyelmét arra, hogy sérelmesnek tartott intézkedések elleni panaszokkal oly időben menjenek a kamarához, hogy őket még a felebezés beadására rendelkezésre álló időben láthassa el a szükséges felvilágosításokkal, hogy így a késedelmeskedés miatt előállható további sérelmeknek elejét lehessen venni.

▲ **foralmi adó.** A f. év szeptember elseje előtt létrejött kereskedelmi ügyletekből eredő tartozások, ha azok f. évi október 31-ig kiegyenlítettnek, foralmi adó alá nem esnek.

Irodalom.

▲ **„Színházi Élet“** új száma: csupa szenzációs cikk és érdekes fényképfelvétel. Részletesen beszámol a heti színházi eseményekről a Renaissance színház premierjéről, beszámol az új Molnár Ferenc darabról, s leír egy izgalmas szeanszot, melyen megidézték Nyárai Antal szellemét. A Zenei Élettel, Divalrevüvel, és Mozi Élettel bővült 68 oldalas lap ára 10 korona. Előfizetésdíj negyed évre 115 korona. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet-körút 29.

Törvénykezés.

§. **Járásbiróságunk tüzfája.** A bíróság hiány miatt amugy is ügytorlódásban szenvedő járásbiróságunkat ismét az a veszedelem fenyegette, hogy mert a szükséges tüzelőszerről az igazságügyminiszter mindaddig sem gondoskodott, a télen át megint szünetelni fog. Ezen, a jogkereső közönséget is károsító hátrány elhárítása végett az ügyvédek adták össze a tüzelőszerre szükséges pénzt, s így a bíróság zavartalan működése most már biztosítva van.

Előfizetési felhívás

Felkérjük azon előfizelőinket, akiknek előfizetése f. évi szeptember 30-án lejárt, hogy azt mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében fennakadást szenvedjen.

Tisztelettel:

a kiadóhivatal

(III 115. Lusztigfélé ház) a községi házával szemben,

Hirdetmény.

Közhírré teszi az előjáróság, hogy az 1921 évi július hó 1-től szeptember hó 30-terjedő idő alatt a fa és faszénkészletekben beállott változásokat kitüntetni hivatott „Fogalmi Jegyzék“ nyomtatványokból, valamint az 1921 évi szeptember hó 38-án még meglévő fa és faszén készletek bejelentéséhez szükséges „Bejelentő Lap“ nyomtatványokból megfelelő példányszámok megérkeztek és azok az illetékesen jelentkezőknek a közellátási irodában díjtalanul rendelkezésükre állanak. Szarvas, 1921 évi október hó 3-án.

Biki, jegyző.

Hirdetmény.

A Magyar kir. Földművelésügyi miniszter 109225/1921 számú rendelete alapján közhírré teszi az előjáróság, hogy azon mezőgazdasági napszámosok, akik arató és cséplő részesség nélkül maradtak és a téli hónapokra szóló liszt szükségletüket beszerezni nem tudták, összeírás végett a községi házában a közellátási irodában folyó október hó 16 napjáig naponként délelőtt 8—12 óra között jelentkezzenek, mert a később jelentkezők nem lesznek figyelembe vehetőek, illetve az összeírásba nem fognak felvétni. Szarvas, 1921 évi október hó 4-én. Az előjáróság nevében:

Biki s. k.

jegyző.

Prübeliszky s. k.

biró.

Lakodalmi meghívók.

eljegyzési és névjegykártyák a lehető legjutányosabb áron, csinos kivitelben készülnek
Özv. Császtván Györgyné könyvnyomdájában.
Szarvas, (Lusztig-ház.)



A jövő tüzelőanyagja **geptőzagszén**

minta waggonja megérkezett. Ma a legmegfelelőbb **Olcsó és jó** a fával, tüzelőszerr. barnaszénnel minden tekintetben könnyen felveszi a versnyt. Használható mindenütt, takaréktüzhelyekben, bármilyen rendszerű kályhába, épen úgy mint a fa, a kőszén vagy a koks. Piactéri üzletemben megtekinthető. Kipróbálásra ingyen mintával készséggel szolgálok. A termelő vállalat üzemi okokból megrendeléseket csak e hó végéig fogad el, miért is kérem szükségletét azonnal fedezni.

Bak Adolf „A m. kir. Földművelésügyi Miniszterium Tőzegtermelése“ szarvasi járás kizárólagos képviselője. 1—5

Vásárolunk mindenféle

GABONÁT

ELADUNK mindenféle mezőgazdasági eszközt

„FUTURA“

BÉKÉSMEGYEI KIRENDELTSÉGE

BÉKÉSCSABA, Kossuth-tér 8.

— Telefon 88. és 154. —

Helyi megbízott:

A Szarvasi Gazdák és Iparosok Szövetkezete.

— Telefon: 46. 11—13

Eladó egy hosszú fekete és egy szürke **TELI KABAT.** Cim a kiadóhivatalban.

Lévay Balázs Szarvas

III. ker. Vak-utca 184/1. szám alatt

Inggatlan forgalmi irodát nyitott.

Elvállal ingatlanok eladását és vételét, haszonbérbe adását és vételét.

Eladó az I., II., III., IV. kerületben lakóházak mellékhelyiségekkel, azonnal birtokba vehető 4¹/₂ és 30 hold szántók. Beliczey-utcában azonnal beköltözhető és átvehető ház a benne levő vendéglő az ebben levő felszerelésekkel és hordókkal. **KERES** megbízói részére kisebb-nagyobb területű szántóföldeket tanyaépületekkel megvételre és haszonbérbe. 2—4

Hanzel Mihálynak

krakó, 6. számú háza eladó.

Néhai Litauvszki András

hatház alatti 1 hold gyümölcsöse és két szobás lakása örökáron eladó. Értekezni lehet a helyszínén IV. külkerület 14. sz. alatt az örökösénél. 3—3

Értesítés Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy nálam a legolcsóbb napi árak mellett kaphatók u. m.: mész, cement, éles homok, betoncsövek, itatóvályuk minden nagyságban, cementlap többféle színben, dupla hornyolt cserép, kőpor, stb. **Fabrizy György** II. ker. Kásamalom-utca 115. sz. a. 3—13

Eladó 250 négyszögöl beépítetlen, de gyümölcsfákkal beültetett beltelek templom, iskola és artézi kut közelében. Bővebb felvilágosítással Dr. Salacz Elemér ügyvéd (I. ker. 48.) szolgál. 3—3

Két funirozott ruhaszekrény és egy ágy, továbbá kukoricaszár és hereszéna eladó. II. ker. 372 szám alatt.

Egy fiu tanoncznak felvették Dauda Sámuel férfi szabó I. ker. 14 szám alatt. 1—2

Van szerencsém értesíteni Szarvas nagy község közönségét hogy Csucs utca 117 szám alatt

szijgyártó műhelyt nyitottam,

melyben elvállalok mindenféle lószerszámok javítását hozott bőrből ujak elkészítését és kocsis ülések átjavítását jutányos áron. Kérem a közönség szives pártfogását. Maradtam tisztelettel

1—2 **VITÁL MÁRTON** szijgyártó.

A Szarvasi Hengermalom Szövetkezet egy 14—15 éves fiut

molnár tanoncnak

felvesz. Jelentkezni lehet kint a malom irodában. 1—2

OKTÓBER 2-AN

a modern magyar irodalom két nagyszabású új eredeti regényét kezdi közölni a

PESTI NAPLO

BABITS MIHÁLY:

HALÁLFIAI

és a

MAGYARORSZÁG

KOSÁRYNÉ RÉZ ILONA:

A SZÉP KAMILLA

MACSKÁJA

A „Pesti Napló“ és a „Magyarország“ előfizetési ára „Az Est“-tel együtt három hónapra

200 K

2-10

Naszajt férfi ruhát veszek a legmagasabb árban
BLAU MÖR Juhász-utca 190. szám. Meghívásra házhoz megyek.
 1-4

Hentes üzletemben

naponta

FRISS VIRSLI

szafaládé és mindenféle hidegfelvágottak kaphatók.

Sertéshus, juhhus napiárakon. **Áruk kívánatra házhoz szállítanak.**

Szives pártfogást kér tisztelettel

GYURIK GYÖRGY

hentesmester.

Anorássy Dezse és Társa

építészeti vállalati és szállítási irodája
SZARVAS, I. KERÜLET 144. SZÁM.**VÁLLAL:** építeltervezést és felépítést, háztartározást, épület átalakításokat, gyár és raktár építkezéseket.**SZÁLLIT:** meszet, cementet, homokot, téglát, burkolólapokat, kavicsot, kátránypapírt, gipszet, épületfát, palát, fedélcserpepet, tüzfát és szenet. Házát, telket keresve vevői részére.**KERESKEDES:** Piac-térről község-házával szembe, Beliczey-ut 115. sz. (volt Lusztig házba) helyeztetett át. 22-26

Boroshordók

minden nagyságban és mennyiségben elsőrendű tölgyfából kaphatók

Böhm Kálmán

hordógyár részvénytársaság

Buda-pest, VI., Szabolcs-utca 19.

Telefon: 143-12.

„Patentzárószály“ 6-10

Pesti Napló

Legélénkebben szerkesztett magyar reggeli lap.

Tudósítók Párisban, Londonban, Rómában, Berlinben, Bécsben.

Regényt és tárcát csak a legkiválóbb magyar íróktól közöl.

6-10

Egyelőre köznapokon 8, vasár- és ünnepnapokon 12 oldalon jelenik meg.

Előfizetési ára a legolcsóbb: egy hónapra 30 K

Értesítés.

Felhívom a n. é. közönség becses figyelmét, hogy

bútor szükségletét

Szarvason, a Piac-téri, volt Fischbein-féle üzlet raktárából szeresheti be a legolcsóbb árak mellett. Nagy választékban kapható mindenféle keményfa hálószoba berendezés, búkk, kőris, cseresznye, tölgy és vörösfenyőfa bútorok, konyha berendezések, kerek hajlított székek, hinta székek, mosdók, fotelek, zsurasztalok, sezlonok, diványok legnagyobb raktára.

Szives pártfogást kér

6-9

Stern Simon.

EGY PATKANYFOGÓ

kölyök kutya

ELADÓ. Cim, a kiadó hivatalban.

Guttmann Lajos

Gépműhelye és gépraktára.

Mindennemű vas- és fémmipari munkák. Cséplőgarnitúrák javítása. — Rézöntés.

Mezőgazdasági gépjavítás.

Kazánkovács munkák felelősség mellett a legjutányosabban vállaltatnak. Mindennemű gépalkatrészek raktára. Hengerfurás és tolatyutükör gyalulás. Dugattyukarikák. Malmi munkák. Motorszerelés. Hengerfuró és tolatyutükörgyalu

gépméltányos kölcsön-díjért kikölcsönzőm. — Mezőgazdasági gépraktáramból kaphatók az összes mezőgazdasági gépek: ekék, baronák, daralók, morzsolók, járgányok, stb. Legolcsóbb beszerzési forrás. A nálam vásárolt gépek mindenkor ingyen javíttatnak. — Veszek és eladok mindennemű gépet.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

Értesítés.

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy Mezőtúron az ADORJÁN-féle

DIVATSZALONT


(Piac-tér, Egeresi-féle ház) átvettem, s azt f. évi augusztus 15-én megnyitottam. Ezúttal van szerencsém tudatni a divatot érdeklő hölgyközönséget, hogy minden e szakmába vágó angol és francia kosztümök, köpenyek, utazó- és sport ruhák, valamint estélyi és utcai toillettek, bluzok, juponok készítését elvállalom. Olcsóra szabott árain, pontos kiszolgálásom és a legkényesebb igényeket is kielégítő munkám nagybecsű elismerését fogják kiérdemelni.

Készséggel vagyok mindenkor rendelkezésére, teljes tisztelettel

Pásztor János
volt budapesti szalon tulajdonos.

6-6

HA BÁRMINEMŰ NYOMTATVÁNYRA

Füzetes, ives munkára, béli és esküvői meghívóra, eljegyzési kártyára, névjegyre, levélpapírra, borítékra, gyászjelentésre  van szüksége
 rendelje azt meg lapunk nyomdájában

Beliczey-ut 115. sz. (Lusztig-ház udvar),

mely a legolcsóbban és a legszebb kivitelben készíti azokat.